



[Фёдор Григорьевич Сухов](#) родился 14 марта 1922 года в селе Красный Осёлок, Лысковского района, Нижегородской области в старообрядческой семье. Учился в Красноосельской начальной школе, а затем в неполной средней школе в селе Просек. Среднее образование получил на Лысковском рабфаке. В 1941 году мобилизован в Советскую Армию, обучался в Ташкентском военном пехотном училище, после окончания которого в 1942 году был отправлен на фронт командиром взвода в звании младшего лейтенанта.

В 1943 году был участником знаменитого сражения на Курской дуге, командуя противотанковым взводом. В феврале 1943 года в наступательном бою на деревню Ивница проявил мужество, возглавил роту, заменив погибшего командира в смертельной схватке с немцами, освободив Ивницу. За это был удостоен первой награды – медали «За отвагу». Войну закончил в Германии в звании старшего лейтенанта.

После демобилизации в 1946 году работал первое время в родном колхозе в селе Красный Осёлок. Через некоторое время переехал в город Горький, где заведовал передвижной библиотекой. По направлению Горьковской писательской организации поехал в Москву, где в 1949 году поступил в Литературный институт имени М. Горького, который закончил с отличием в 1954 году. В 1954 году получил приглашение на работу в Сталинград, куда переехал вместе с семьёй и стал работать в газете «Сталинградская правда» литературным сотрудником. В 1957 году Фёдор Сухов был принят в члены Союза писателей СССР, после этого посвящает себя литературному труду.

Первое стихотворение Фёдора Сухова было опубликовано в апреле 1944 года в газете «Красная Армия». В 1946 году стал публиковать свои стихотворные произведения на страницах горьковской печати. Первая книга стихов «Родные просторы» вышла в Горьком в 1954 году. Затем книги стали выходить с регулярностью раз в два года в издательствах Москвы, Волгограда, Нижнего Новгорода.

Первая «московская» книжка стихов «Половодье» вышла в 1958 году.

Начиная с 1960-х годов регулярно отправлялся в пеший поход по своим боевым местам,

чтобы собрать материал для своих записок о Великой Отечественной войне, результатом которых стала книга «Хождение по своим ранам», впоследствии переработанная в «Ивницу». Работа над «Ивницей» была закончена в 1983 году. Полностью опубликовано только после смерти писателя.

Сочинения Фёдора Сухова публиковались в союзных литературных журналах, поэтических сборниках и антологиях. При жизни издал 25 стихотворных сборников.

В 2002 году Лысковской центральной библиотеке присвоено имя Фёдора Сухова. В 2012 году в библиотеке открыта

[экспозиция](#)

Произведения Ф. Г. Сухова:

Поэзия

Сухов Ф.Г. Земляника на снегу: стихотворения и поэма. — М.: Современник, 1979. — 303 с.: ил., портр. — (Б-ка поэзии «Россия»).

Сухов Ф.Г. Красный Осёлок: стихотворения и поэма/худож. В. И. Харламов. — М.: Сов. Россия, 1984. — 176 с.: ил.

Сухов Ф.Г. Лешева дудка: лирика/худож. П.Перевезенцев. — М.: Сов. писатель, 1987. — 158 с.: ил.

Сухов Ф.Г. Мать-и-мачеха: книга стихотворений/худож. А. Сема. — М.: Современник, 1989. — 134 с.: ил.

Сухов Ф.Г. Подзимь: избранное [стихи]/вступ. ст. А. Михайлова; худож. В. Воробьев. — М.: Мол. гвардия, 1985. — 414 с.: ил., [1 л.] портр.

Сухов Ф.Г. Посох: стихи/сост. В.А. Шамшурин; худож. С.Соколов; вступ. ст. Е.Суховой. — Н. Новгород: Книги, 2002. — 64 с.: портр.

Сухов Ф.Г. Постать: стихи. — Горький: Волго-Вят. кн. изд-во, 1988. — 143 с.

Сухов Ф.Г. Родные просторы: стихи. — Горький: Горьков. кн. изд-во, 1954. — 44 с.

Проза

Сухов Ф.Г. Ивница: лирическая хроника/сост. Г.А. Сухов. — Волгоград: Издатель, 2006. — 272 с.: ил.

Сухов Ф.Г. Хожение по своим ранам: повесть/рис. К.Шкуринской//Аврора. — 1990. — № 6. — С. 9-38; № 7. — С. 30-64.

О Ф.Г. Сухове

Адрианов Ю.А. Имя в российский синодник//Адрианов Ю.А. Провинциальные Гомеры: заметки о нижегородском «литературном гнезде» и воспоминания о Борисе Пильнике, Николае Кочине, Федоре Сухове, Александре Люкине и других писателях-земляках. — Н.Новгород, 2005. — С. 118-124.

Калинина Л. Яблоневый сад поэта: Федор Григорьевич Сухов (1922-1991)//Краткий биобиблиографический справочник. — Н.Новгород, 2009. — С. 49-54.

Карпов Е. Неизбывная печаль полей//Лит. Россия. — 2005. — 18 февр. — С. 14.

Карпов Е. Улыбка: [воспоминания о годах учебы в литературном институте им. А.М. Горького]//Нева. — 2004. — № 5. — С. 184-194.

Куняев С. Нижегородский отшельник: [из статьи «Поэзия. Судьба. Россия»]//Наш современник. — 2000. — № 3. — С. 142-156.

«Не от горенья, от тления — дым, я не копил себя в кромешном дыме...». Федор Сухов (1922-1992)//Нижний Новгород. — 1997. — № 1. — С. 208-217.

Педенко С. Дорогами войны: штрихи к портрету Федора Сухова//Лит. Россия. — 1981. — 5 июня. — С. 10.

Печальнов А. Была бы только Родина...: Литературная судьба/А. Печальнов, Е. Овчинников//Горьков. правда. — 1985. — 19 мая. — С. 3.

Половинкин В. Душа, распахнутая настезь//Нижегор. правда. — 2002. — 14 марта. — С. 5.

Синельников С. Радость и печаль победы: военная тема в творчестве Федора Сухова//Волга. — 2005. — № 5-6. — С. 102.

Сухов Федор Григорьевич//Краткая литературная энциклопедия. — М., 1971. — Т. 7. — С. 280.

Сухов Федор Григорьевич//Русские писатели 20 века: биограф. справочник. — М., 2000.

— С. 674-675.

Федор Григорьевич Сухов // Писатели-горьковчане: литературные портреты. — Горький, 1976. — С. 175-179.

Федор Григорьевич Сухов [автобиография] // Писатели-горьковчане: указатель литературы. — Горький, 1978. — С. 54-61.

Федор Григорьевич Сухов: [автобиография] // 100 писателей-нижегородцев: жизнь и творчество: краткие сведения. — Н. Новгород, 2004. — С. 176-177.

#### Фильмография

Поднимаю глаза в небо: фильм-портрет фронтового поэта Ф.Г. Сухова [кинофильм]: док. фильм / авт. сцен. Н.Машковец, реж. А.С. Васильев. — М.: Центральная студия документальных фильмов, 1989. — кф (38 мин): цв.

Село мое Красный Осёлок [кинофильм]: док. фильм / авт. сцен. С.Фих; реж. В.Киц-Ковязин; опер. А.Малов. — Горький: Горьков. телевидение, 1971. — кф (25 мин).

Поэт и война [кинофильм]: [поэты-фронтовики Ю. Кузнецов, Н. Старшинов, Ф. Сухов, В. Кочетков, Р. Альберти вспоминают о Великой Отечественной войне и читают свои стихи]: док. фильм / авт. сцен. В.Тетерин, реж. Б.Конухов. — М.: Центральная студия документальных фильмов, 1990. — кф (48 мин).